

透视AI“魔改”视频争议:创意还是恶搞?

□新华社记者 周盛盛 邵鲁文

唐僧和孙悟空争当“话事人”、《甄嬛传》变成“枪战片”、《人民的名义》中沙瑞金和高育良开展魔法攻击……近段时间,一些AI“魔改”内容在短视频平台上引发争议。

所谓AI“魔改”,是指利用人工智能技术对原作品进行颠覆性改编的行为,常见于短视频、视觉创作等领域。

AI“魔改”是创意还是恶搞?边界到底在哪儿?如何更好规范治理,让AI技术更多“赋能”而非“跑偏”?

备受争议的“魔改”

“家人们,看着五指山压的是谁?如来老儿。当年压我500年,现在必须压他1000年。”孙悟空手举相机“现场直播”,在他身后,如来佛祖被压在山下……

看着短视频平台推送的内容,青海西宁市民李女士着实吓了一跳。“我和孩子一起刷短视频,看到这个视频画面流畅,人物说话嘴型丝毫不差,不仔细分辨,还以为是电视剧原有的画面。”

随着AI技术普及,一些视频博主将其变成猎取流量的工具,选取电视剧经典片段,剪辑成天马行空的剧情,以猎奇的画面、夸张的台词激发观众兴趣。

在一些短视频平台上,此类“魔改”短视频数据火爆,有的点赞量高达数万。部分账号起号半个多月,粉丝就已涨到10万多。不少做此类内容的账号,还会在视频里推荐AI网站、卖课,通过接广告商单、知识变现、创作者分成计划等方式获取收益。

AI“魔改”究竟是创意还是恶搞?

部分公众认为,一些“魔改”视频新奇好玩,是创意表达;但也有人强调,经典承载文化记忆,娱乐化改编应有底线。一些“魔改”行为未经授权,破坏了原作品的完整性和艺术价值,一代观众的集体记忆也有可能变得混沌。

“我家孩子只有12岁,正处于价值观建立的关键期,看太多这类视频,三观容易被带偏。”李女士说。兰州大学新闻与传播学院副教授谭泽明认为,AI“魔改”视频制造大量非真实信息,加剧了信息茧房效应。

有青年剧作家认为,影视经典既是一代人的共同记忆,也是文化传承的载体。如果《三国演义》张飞等人物形象被肆意扭曲,甚至被“魔改”成与原著精神内核相悖的形象,是对经典的亵渎。

2025年4月,浙江省高级人民法院公布一起“奥特曼形象AI生成侵权案”。浙江省杭州市中级人民法院审理认为,AI的发展导致可能出现针对经典IP进行“魔改”的不良行为,过度或不恰当的“魔改”可能扭曲历史记忆、文化遗产以及社会共识。

2024年12月,国家广播电视总局网络视听节目管理司也发布管理提示指出,AI“魔改”视频为博流量,毫无边界亵渎经典IP,冲击传统文化认知,与原著精神内核相悖,且涉嫌构成侵权行为。

走红背后:门槛低、获利高

利用AI技术改编生成内容的技术门槛和经济成本并不高。记者试用多款软件发现,AI视频剪辑可以通过文本描述内容、上传图片与视频等多种方式生成。

随机打开一款AI生成软件,根据提示内容输入“根据西游记形象,让孙悟空和唐僧持枪互相攻击”,在“对句型”中选择“猴哥”……数十秒后,一条视频便生成出来。内容不仅流畅生动,人物形象和声音也与电视剧版无异。

此类AI生成软件大多需要付费,会员费用从几十元到一两百元不等。

记者看到,一款AI生成软件花费129元就能成为永久会员,可解锁文生视频、图生视频、AI绘画等功能。另一款应用只需98元就可成为永久会员,同样有口播视频、图生视频、照片跳舞等功能,已有一百余万次下载。

谭泽明认为,AI“魔改”频发背后,既有人工智能技术驱动的因素,也有平台算法的隐蔽驱动。

业内人士告诉记者,AI“魔改”视频会给发布者带来流量曝光、粉丝增长、广告收入等效益。

一名博主在短视频平台发布了一条唐僧唱歌的AI视频,斩获近200万次转发,粉丝量迅速突破32万。“相比辛辛苦苦做原创,AI改编的视频流量会大很多,粉丝转化率也高出好几倍。”一名短视频博主透露说,一些短视频平台推出AIGC内容激励计划,进一步提升了博主的创作热情。

记者调查发现,短视频平台上还有不少以“投入低回报高”“低成本开副业”“不上班在家做视频就能赚钱”为噱头的博主,宣传提供AI生成视频、AI短剧制作相关培训,“短时间就能上手,少则几分钟、多则三小时即可成片,月薪一万起步”。

根据著作权法规定,未经著作权人许可,以改编、翻译、注释等方式使用作品的构成侵权行为。“不少AI‘魔改’视频的目的在于引流赚钱,已超出‘合理使用’范畴。”青海师范大学法学与社会学学院院长马旭东教授说。

如何加强治理

针对AI“魔改”乱象,国家广播电视总局网络视听节目管理司督促短视频平台排查清理AI“魔改”影视剧的短视频,并要求对在平台上使用、传播的各类相关产品严格准入和监管,对AI生成内容做出显著提示。

记者调查发现,相较之前,短视频平台AI“魔改”现象有一定改善。

抖音相继发布《关于人工智能生成内容的平台规范暨行业倡议》《关于不当利用AI生成虚拟人物的治理公告》,明确表示不鼓励利用AI生成虚拟人物开展低质创作活动。在平台内相关视频下方会明确注明“作者声明:内容由AI生成”。

“流量思维驱动下,相关治理工作不可能一蹴而就。”谭泽明认为,针对利用AI“魔改”博取流量现象,短视频平台应切实承担起把关责任,对于涉及侵权甚至包含暴力、低俗恶搞等元素的不良内容进行限流或下架、封号。

“既不能阻断创作内容的创新,也要对相关著作权人的权利进行保护。”马旭东建议,相关行业协会也应发挥建设性作用,加强网络公益宣传,不断提高用户的媒介素养和对AI相关产品使用的法律意识;同时引导短视频平台技术向善,推出更多优质、健康的内容。

清华大学新闻与传播学院教授沈阳说,鉴于AI技术的复杂性和应用的广泛性,AI治理需要实现跨领域的协同。例如,AI生成音视频内容时,可与身份验证、行为分析等技术共同协作,以增强AI应用的合规性。科技公司、法律监管部门和伦理委员会等共同组成“技术共治联盟”,制定更全面、细化的治理准则。

中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍认为,在AI技术飞速发展的今天,更需明确创新边界,重视知识产权保护,注重审美培育和文化尊重,让AI技术成为推动文化发展的新动力。

(新华社北京9月17日电)

特朗普访英能否弥合美英分歧

□新华社记者 郑博非

美国总统特朗普于16日抵达英国,对英国进行国事访问,这也是他第二次以美国总统身份对英国进行国事访问。

美英近来在乌克兰、加沙等问题上的分歧日益明显,经贸关系也存在摩擦。针对特朗普此次访英,英国希望淡化与美矛盾,美方却更多着眼于自身利益。在这一背景下,特朗普此次访英能否弥合美英分歧?英国舆论界如何看待特朗普此行?

特朗普此访目的是什么

当地时间16日晚,特朗普抵达伦敦斯坦斯特德机场。英国白金汉宫说,特朗普定于17日至18日分别与英国国王查尔斯三世和首相斯塔默会见会晤。

据英国方面此前公布的行程,特朗普夫妇17日将出席查尔斯三世夫妇在温莎城堡举行的国宴。据报道,欢迎仪式在温莎城堡开始后,温莎城堡和伦敦塔将同时响起礼炮,之后温莎城堡将举行阅兵式。英国空军“红箭”飞行表演队与美国战机将联合进行飞行表演。

伯明翰大学国际政治专家戴维·邓恩对新华社记者表示,英国政府希望借助王室的“魅力攻势”把特朗普稳住,在“友方一侧”。

邓恩说,英国希望以盛大的排场来取悦特朗普,以此换取在投资和安全领域的好处。特朗普此行将带来多个领域投资承诺,英方希望借此推动美英尚未完成的关税谈判。

英美两国政府均已提前释放信号,将在此次访问期间公布一揽子合作成果。据英国政府介绍,预计双方将宣布投资与合作协议,涵盖科技、清洁能源、民用核能和防务等领域。

其中美国金融企业将向英国投入约17亿美元,创造约1800个就业岗位;微软宣布未来4年将在英国投资300亿美元,用于人工智能基础设施建设等方面;谷歌将在英国建设新数据中心;资产管理公司贝莱德计划在英国数据中心和金融市场追加大规模投入。英国政府称,这些投资将带来“跨大西洋关系的质变”。

英美分歧有多少

尽管礼仪隆重,英美在重大议题上的裂痕依旧清晰可见。

贸易方面,美国对英国钢铝产品仍征收高关税,英方希望在会谈中推动落实更有利的条款。美方不断抱怨美国制药公司在英国受到不公平待遇。

斯塔默政府将特朗普此次访英视为外交上的“加分项”,但在重大国际问题上,英美立场分歧仍在不断扩大。英国与欧洲盟友仍坚持支持乌克兰,同时认为美国越来越多地向俄罗斯立场靠拢。在加沙问题上,英国工党内部批评以色列的声音日益强烈,有声音认定以色列在加沙进行“种族灭绝”,特朗普则表现出对以方的默许。

英国首相府此前发表声明表示,如果以色列不采取实质性行动结束加沙地带骇人惨状,并承诺实现长期可持续和平,英国将在9月联合国大会开幕前承认巴勒斯坦国。而美国此前发布的一份未公开的外交照会显示,任何国家若在本月联合国大会后采取“反以色列行动”,将被视为违背美国外交政策利益,将面临来自华盛顿的外交措施。

尽管美国方面对投资英国作出承诺,但观察人士指出,这种“投资换让步”的模式凸显特朗普政府的一贯交易思维,与英国方面期望的“互利共赢”存在落差。

英国舆论怎么看

英国近百名民众16日在温莎城堡外集会示威,抗议特朗普访问。示威活动由一个名为“阻止特朗普联盟”的团体组织。民众举着写有“仇恨无法使任何国家变得伟大”等字样的标语,沿着温莎城堡外的主街高呼“离开英国”“英国不欢迎你”等口号。这一团体计划于17日下午在伦敦议会广场举行更大规模的游行示威。

2019年特朗普第一届总统任期内访英时,数万名抗议者走上伦敦街头抗议。特朗普今年7月底访问苏格兰时也引发当地民众抗议,苏格兰警方不得不出动大量警力维持治安。

民调机构益普索集团的一项最新调查显示,仅有36%的英国人认为当下英美之间存在“特殊关系”,约三分之一的英国人表示支持在特朗普访问期间举行抗议。

英国广播公司在16日一篇报道中说,舆论调查公司7月一项民调结果显示,仅有16%的受访英国人对特朗普政府持积极看法。

邓恩认为,在英国政府看来,美国依然是不可或缺的安全与经贸伙伴。“对英国而言,最重要的是把美国留在‘友方阵营’。如果通过王室盛典和隆重的接待能达到目的,那就值得。”

邓恩同时表示,面对这样一位可能随心所欲改变政策的美国总统,这次访问注定充满潜在风险。(新华社伦敦电)

生活观察

复原乳被请出灭菌乳新国标,牛奶该咋选?

□新华社记者 安路豪

据农业农村部消息,自9月16日起,生产灭菌乳,即常温纯牛奶,只能以生乳为唯一原料,禁止使用复原乳。此举被视为灭菌乳最新修订的国家标准,即《食品安全国家标准灭菌乳》(GB 25190-2010)第1号修改单中的最大亮点,意味着消费者平时喝的“纯牛奶”将更加新鲜和纯粹。

面对市场上琳琅满目的牛奶,消费者怎样选择更科学?

“复原乳”是啥,为啥要禁用?

灭菌乳中为何增添复原乳?现在为何又要禁用?

中国农业科学院北京畜牧兽医研究所研究员、奶业创新团队负责人郑楠参与了此次标准修订工作。她介绍,复原乳是指把牛奶干燥成奶粉后,再添加一定的水或牛奶制成的乳液,通俗来说,就是用奶粉兑兑还原的奶。以往在灭菌乳中添加复原乳,主要是为了控制生产成本,应对奶源供应波动。

近年来,我国奶业生产能力强、质量高、价格稳,生鲜乳抽检合格率超99.5%,无需再以复原乳作为替代原料,国内绝大多数乳企已经使用生鲜乳生产灭菌乳。“公司一直使用纯鲜奶作为原料,一方面我们奶源充足稳定;另一方面市场鲜奶质高价低,企业使用复原乳反而会增加成本。”伊利集团高级专家云战友说。

复原乳会完全退出市场吗?记者了解到,本次修订仅针对灭菌乳,不涉及酸奶、调制乳等乳制品,因此这些产品目前仍可使用复原乳。

怎样才算好牛奶?

业内专家表示,添加复原乳的牛奶,经受了多次热加工,口感风味、营养价值会打折扣,新标准实施后,纯牛奶必须100%以生牛乳为原料加工,确保了牛奶品质的进一步提升。在独立乳业分析师宋亮看来,新规的实施对行业发展有积极意义,标志着中国牛奶进一步走向品质化。

在呼和浩特市腾飞南路一家连锁超市的乳制品区,顾客陶女士表示,现在纯牛奶都是100%生鲜奶生产的,购买时不用再费心查看配料表,更加放心、省心了。但她也犯了难,配料表都一样,哪种纯牛奶更好呢?

郑楠表示,消费者还要看产品包装上的营养成分表。根据《食品安全国家标准灭菌乳》(GB 25190-2010),全脂纯牛奶在理化指标上要满足蛋白质含量≥2.9克/100克、脂肪含量≥3.1克/100克的要求。只要是符合国家标准标准的纯奶,都是合格的产品。

云战友介绍,品质好牛奶的感官品质也是有共性的。一看色泽,品质好的全脂牛奶应呈乳白色或微黄色,有自然光泽;二看状态,应为均匀液体,无凝块、无沉淀、无肉眼可见异物;三品滋味,品质好的牛奶清香、自然、稍甜。

如何选择适合自己的牛奶?

除了纯牛奶,乳制品的种类还有很多。内蒙古自治区食品质量安全检验检测科学研究院副院长刁娟娟介绍,按照市场监管总局于2020年修订公布的生产许可分类目录公告,乳制品分为液体乳、乳粉、其他乳制品三大类,其中液体乳是消费者日常接触最多的乳制品,液体乳又细分为灭菌乳、巴氏杀菌乳、高温杀菌乳、调制乳和发酵乳5个品种。

其中,灭菌乳就是常温纯牛奶,其保质期达6个月及以上,可常温储存,是所有牛奶品类中销量占比最高的;巴氏杀菌乳是经过巴氏杀菌后的低温鲜牛奶;高温杀菌乳的杀菌温度介于巴氏鲜牛奶和常温纯牛奶之间,需冷藏保存,不过保质期相较于巴氏鲜牛奶更长;调制乳是在牛奶基础上加上了其他原料或食品添加剂的奶,比如早餐奶;发酵乳是以生牛(羊)乳、食品工业用浓缩乳、乳粉中的一种或多种为原料,经杀菌、发酵后制成的pH值降低的产品,比如酸奶、酸奶油等。

《中国居民膳食指南(2022)》推荐每天摄入相当于鲜奶300克的奶类及奶制品。不同人群可以根据自身的生理特点、健康状况和营养需求,科学选择适宜的乳制品。

国家乳业技术创新中心营养与健康研究中心执行副主任段素芳建议,青少年阶段优选高钙奶,以支持骨骼与生长发育;孕妇及哺乳期女性宜选择专用孕妇配方奶粉或全脂高钙奶,以满足孕期及泌乳期较高的能量与矿物质需求;老年人则可选择高钙奶、高蛋白奶,以及强化维生素D物质的配方奶粉,以维持骨骼和肌肉健康;乳糖不耐受者可选择舒化奶、酸奶和奶酪等零乳糖或经发酵处理的低乳糖产品,以改善肠道不适;有体重管理需求者可选择低脂或脱脂奶,以及无糖酸奶,以降低能量摄入;无冷藏条件者可选择常温奶或奶粉,以保证产品的安全与品质稳定。

需要注意的是,乳饮料不属于乳制品,其蛋白质含量较低,购买时应仔细区分。(新华社呼和浩特9月17日电)

热点问答

优化营商环境

打造便利南平

闽北日报(宣)